

LA PAPELERA DEL CADAGUA DE BILBAO

EL TOBUDO DE HIERRO GRANULADO DE Cano, cura las anemias. Pídale en las farmacias.

NOTA DEL DIA

EL SECRETO A VOCES

La primera labor ha comenzado. En estos ocho días que empezian a correr no se les puede pedir a los ministros nada nuevo.

Quizá sea lo mejor que no hagan nada.

Un orador eminente, ya fallecido, solía decir que las últimas horas de un gobernante eran siempre malas.

No se le ocurría en ellas más que llamar al enterrador. Y no para hacer su oficio con la persona del ministro, sino con las de los empleados.

Más vale que en semejantes agónias, no quede ningún infeliz desheredado.

Suspendida ó aplazada por lo mismo toda ocupación ministerial que no traiga resolución urgente, aparejada, la tarea está en el pensamiento, y la más agitada en la cabeza del presidente del Consejo de ministros.

Las combinaciones adelantadas del futuro gobierno, pero no las combinaciones de las ideas del programa, sino las de los apellidos, como siempre, son las que privan.

No nos convencemos nunca de que cualquier hombre bien intencionado, cualquiera sujeto nuevo de voluntad bien dirigida, y el que sea ó los que sean de los conocidos; afirmados en lo bueno que piensan y arrependidos sinceramente de lo malo que hicieron, no puedan ser ministros excelentes.

La opinión general sabe lo que quiere el país lo formula, con mucha claridad: importa poco a la nación entera el triunfo de los liberales sobre los conservadores, mientras que le interesa mucho que sus inclinaciones funestas, así de unos como de otros, sean vencidas por las mejoradas, y sometidas no a las pasiones del corazón, sino a los mandatos de la conciencia.

Será raro el gobernante pasado que no haya hecho algo bueno.

Pero esto no basta. Y lo que se quiere es que sea raro el gobernante futuro que venga a hacer algo malo.

Los ministros entran en el ministerio sin que responda nadie de sus actos. Aquel es un cargo que no requiere para ejercerlo la prestación de la fianza.

Inapuntadamente puede resultar peor el que mejor se crea. Y esto es, muy frecuentemente, por lo mismo que de todos los pecados ministeriales absuelva al gobernante la dimisión de su cargo.

Sería por lo mismo más eficaz una fiscalización sobre el nuevo gobierno, que comenzara al siguiente día de constituido. Esto lo hacía antes el Parlamento, después lo hizo la prensa principalmente, después la opinión también. Y ahora la opinión, la prensa y la tribuna.

No hay, pues, que temer mucho a las personas, porque el banco azul cada día se parecerá más al banquillo de los acusados, como no vayan las cosas bien.

Hay en cambio que pedir programa, actos, soluciones, reducción del expediente, simplificación de los servicios, menos economías que buen empleo de los ingresos, labor que remunerare, trabajo reproductivo, estímulos para las actividades, y medios mayores para la producción y el mejoramiento de la vida.

Esas es el secreto á voces de lo que nos hace falta.

TRIBUNA LIBRE (I)

JUZGADOS MUNICIPALES

Si la deseada regeneración española ha de ser un hecho para el porvenir, y no una vana declaración ante las desdichas del presente, si es cierto que todos sienten la necesidad de ensayar las fuerzas directoras por derroteros limpios y sanos que conduzcan a la prosperidad material y bienestar moral de este desdichado pueblo; si se ha de conseguir el respeto y la consideración de los extranjeros, como tiene derecho a exigir la tradicional altivez castellana, se hace preciso remover y modificar los organismos sociales con elementos que sirvan de garantía al bien común.

De entre estos organismos, uno de los más necesitados de reforma por la alta misión que le está confiada, y es quizás el más perfecto, es el judicial, y dentro de su esfera los juzgados municipales.

Estos, tal como hoy se encuentran constituidos, entran en un grave peligro para la recta administración de justicia en las localidades pequeñas en que se confía cargo tan delicado a un pobre hombre, experto solo para manejar la esteva y el arado, y ajeno en absoluto al fondo y forma del derecho y los procedimientos; así es que el bueno del gollito se echa en los brazos salvadores del secretario, que le libra del lebrerito en que de la justicia, de la moral y del derecho, sin más norte en su misión.

(1) Insistimos en recordar que los trabajos publicados en esta sección aparecen bajo la exclusiva responsabilidad de los autores, sin que el periódico se haga responsable de las opiniones de ellos.

—No hay modo de opinar en el caos— exclama Fernanfor.

Y este señala la indecisión, la oscuridad, la atonía, el miedo, el sobresalto de esta pobre tierra sin ventura.

—Venid á mi farmacia y el demás no importa!— vociferaba ya en el doctor Garrido los que van ó esperan ir en el «marichito».

—¿Qué se logra en el caos?— dirían, si algo dijera, no el gran terrateniente, sino el jornalero; no el amo de fábrica, sino el trabajador á jornal; no el ministro, sino el burócrata de última fila; no las clases con «cienda» y con «porvenir» abiertos, sino las clases medias y las clases pobres, faltas de pan hoy, faltas de esperanza y de porvenir para mañana.

—¿Venid á mi negocio!— es la voz del egoísta triunfante.

—¿Quién se mueve en el caos?— es el grito de las muchedumbres en desgracia.

Tomad esos dos gritos, y dejad como sobra todo lo demás que se haya dicho en el nuevo; porque sólo el boticario, en escribiendo el interés y el negocio; sólo el agricultor—poeta y vidente—con representación, seguramente vidente—sino en quicrida, de seguro, han sabido dar la fórmula de que todo es igual, y sigue igual, y siempre será igual, mientras en los juicios de año nuevo no se pida y se haga lo que diga el telar, lo que quiera la mina, lo que busque el labriego, lo que exija la fábrica...

Claudio Frolo.

CORREO DE CUBA

Los sucesos de la Habana.—La proclamación del general Martínez Castañeda, el general Céspedes y en Jesús del Monte.—Estos por la evacuación.—Varios abortos.—Muertos y heridos.—La fuerza pública.—El general Armas.—El despojo.—El restablecimiento del orden.

Con el triste motivo de los sangrientos sucesos ocurridos en la Habana, publicó el general Jiménez Castellanos la siguiente alocución inspirada en noble y ferviente españolismo:

—Habitantes de la Habana. Estos días, cuando ya viene tocando á su fin la situación anormal en que nos encontramos, han perturbado las calles de esta ciudad y manchado la historia de su cultura sucesos lamentables, indignos de gentes sensatas. Veámoslos pacíficos, militares españoles, han sido insultados y agredidos, viéndose obligados éstos á repeler la fuerza con la fuerza, derramándose así la sangre de unos cuantos y sembrándose el pánico y el dolor.

Los procreadores de esas escenas no son, no, todos los sabéis, los que más combatieron, pues en su mayoría son aquellos que habiendo presenciado cómodamente la lucha desde lejos y aun distruido en algunos casos los favores del gobierno español quieren hoy atraerse las simpatías de los que lucharon, alardizándose de un tardío entusiasmo que traducen en voces ofensivas y en desmanes intencionales.

Si durante la guerra y en el momento de la paz, cuando ya viene tocando á su fin la situación anormal en que nos encontramos, han perturbado las calles de esta ciudad y manchado la historia de su cultura sucesos lamentables, indignos de gentes sensatas. Veámoslos pacíficos, militares españoles, han sido insultados y agredidos, viéndose obligados éstos á repeler la fuerza con la fuerza, derramándose así la sangre de unos cuantos y sembrándose el pánico y el dolor.

Los procreadores de esas escenas no son, no, todos los sabéis, los que más combatieron, pues en su mayoría son aquellos que habiendo presenciado cómodamente la lucha desde lejos y aun distruido en algunos casos los favores del gobierno español quieren hoy atraerse las simpatías de los que lucharon, alardizándose de un tardío entusiasmo que traducen en voces ofensivas y en desmanes intencionales.

Si yo he vivido en esta isla veintiocho años y he gobernado Puerto-Príncipe, Morón, Ciego de Avila, Sancti-Spiritus y Santa Clara, y en todas partes el afecto de sus habitantes me ha seguido y el cariño del soldado pagó mi inmenso interés por él, cumpliendo sus deberes, bajando mis órdenes, ni él he olvidado que nadie se lo manchase. Este es mi último mandato; pocos días me restan por cumplir, y jamás volveré á intervenir en los destinos de este país. Es, pues, ingrata y vana tarea la de los que tratan de desacreditar el breve período de mi gobierno.

Cubanos: la suerte de la guerra colma vuestros deseos; vosotros que quedáis y nosotros nos vamos; nuestra raza siempre es elevada en su proceder el que traza la lucha obtiene ventajosamente la paz. Deber vuestro es, pues, ser ahora nobles y no procrearnos, sino guardarnos las consideraciones que se guardan al que fué digno enemigo.

No os dejéis arrastrar por las insensateces de los que menos combatieron á vuestro lado, de los que quizás esturvaron contra vosotros y que al voros afortunados os fingieron alocución.

Ahora que habéis logrado vuestros ideales no os impaciteis permitiendo que un puñado de hombres altos de nobleza y cordura os conduzcan por el camino enfangado de los motines, al desprestigio y á la anarquía.

Habana 13 de diciembre de 1898.—El gobernador y capitán general.—Adolfo Jiménez Castellanos.

El origen de los desórdenes fué el siguiente, según refiere El Diario de la Marina: A causa de haberse publicado por varios periódicos que los barrios del Cerro y Jesús del Monte habían sido evacuados por las fuerzas españolas, los vecinos de allí se prepararon á celebrar dicho acontecimiento, enorrandando las casas y enarbolando banderas, mientras una parte del pueblo recorría algunas calles en medio del mayor regocijo.

Parécese ser que en uno de los grupos que se hallaban próximos á la esquina de Tejas, se promovió un altercado por diferencias de opiniones, resultando de esto que los más exaltados empezaron á hacer algunos disparos de revólver, mientras los otros se defendían con arma blanca.

Como resultado de este tumulto quedaron lesionados por proyectil de arma de fuego el conductor de uno de los carros de transporte americano nombrado Mr. John Leonard, que presentaba una herida en el tercio medio del brazo derecho, de pronóstico grave.

También el bardo Celedonio Penichet

Hernández, de 42 años de edad, vecino de la calle de San Joaquín, presentaba otra herida por proyectil de arma de fuego en el sexto espacio intercostal.

A poco de haberse apaciguado el anterior alboroto, nuevamente se reprodujo otro en la proximidad de la esquina de San Joaquín, á causa de haberse oído unas palabras con un soldado del ejército español perteneciente al cuerpo de Sanidad, el cual fué agredido por el pueblo y lesionado.

En estos momentos pasaba por el carril de la empresa del Urbano de la línea del Cerro y bajaba hacia San Juan de Dios, por lo que el soldado sanitario se refugió en dicho vehículo, seguido de otro individuo pariente suyo.

Los del pueblo al ver que el soldado sanitario penetraba en el carril, se abalanzaron sobre éste revólver y cuchillo en mano, haciéndole detener la marcha.

Quando entró el pariente del soldado y el restante en uno de los asientos, uno de los amos del vehículo le agredió por uno de los vestantes, dándole una puñalada por la espalda.

Este lamentable hecho y lo brusco del ataque produjo gran pánico entre los pasajeros del carro, muchos de los cuales al salir huyendo recibieron golpes y heridas leves.

Al poco tiempo el carro pudo seguir su marcha y á toda carrera subió el tramo comprendido entre la esquina de San Joaquín y los Cuatro Caminos.

Una vez allí el conductor, hizo pasar los heridos; pero apenas había salido el primero del vehículo, cayó muerto en la vía pública frente á la casa núm. 158.

Seguidamente un numeroso público rodeó el cadáver, y la policía se constituyó en el lugar del hecho.

Este último pudo identificar el cadáver por D. Francisco Huerta, quien manifestó que el interesado lo era D. Teodoro Huerta Aguilera, natural de Oviedo, de 37 años, jornalero y vecino de Campanario, número 238.

El sanitario herido resultó nombrarse José Carcedo Huerta, y ser primo del interesado.

Según noticias de origen oficial, á las siete de la noche se recibió aviso en el estado mayor de la división de defensa, de lo que sucedía en el Cerro, por lo que inmediatamente se levantó el primer contingente de la fuerza pública.

En el cuartel de Fernán González, que ocupa el 15 regimiento montado de artillería, se ha inaugurado á las hermosas espaldas, dirigida á Santa Bárbara, Oficio el señor arzobispo, y concurrieron, además de muchas y distinguidas señoras, los jefes y oficiales del citado regimiento y gran parte de los del 3.º montado de la misma arma.

Ha sido nombrado jefe superior de Administración el diputado provincial don Andrés Dancausa y Orive.

Se trabaja activamente para la traslación del Penal, si bien se cree difícil conseguirlo por la falta de edificios donde instalar esta clase de establecimientos.

Procedente de Santander regresará á esta ciudad de estos días el general Armas, después de terminada su revista á las principales plazas de la región.

El número de obreros que para trabajos extraordinarios sostiene el Municipio durante la actual temporada de invierno, es de 400.

Después de pasar unos días en Burgos visitando sus monumentos, ha salido para Lisboa el príncipe ruso Gartzarghy, con otros turistas que le acompañan, y ha llegado el agregado de la legación de la república del Uruguay en esa corte, D. Rafael Howard.

En el último mercado entraron 2.000 fanegas de trigo, vendiéndose de 12 á 13 pesetas fanega.

En el de granados se presentaron 1.002 cabezas de vacuno y lanar, haciéndose buenas ventas y sosteniéndose los precios.

Lanas de 12 á 25 pesetas arroba, según clase y color.

De usted afectísimo,

Benigno Piñán.

NOTICIAS MILITARES

Se ha dispuesto que el comandante del cuerpo de estado mayor del ejército don Eduardo García y Rodríguez de Aumente cese en el cargo de ayudante de campo del teniente general D. Baltasar Hidalgo de Quintana, director general de carabineros, pasando á situación de reemplazo.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada D. Vicente Ruiz Sarraute, jefe de la primera brigada, primera división del cuerpo de ejército, el teniente coronel de infantería D. Ricardo Sánchez Aguirre, agregado á la zona de Victoria núm. 62.

Se ha dispuesto que el capitán de artillería D. Manuel de la Dehesa y Barahana cese en el cargo de ayudante de campo del general de división D. Ramón de Salas y Rodríguez, nombrándose para sustituirle en el mismo al de la propia clase y arma D. Simón Montorio de Ibañeta, perteneciente al 13 regimiento montado.

REGALO DE "LA CORRESPONDENCIA."

La empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, siguiendo la costumbre establecida por los grandes periódicos extranjeros, de ofrecer ventajosa á sus lectores, ha hecho un trato con la acreditada fábrica de relojes de D. Carlos Coppel, de cuyas condiciones se pueden estar en el anuncio que ya en cuarta plana y que recomendamos á nuestros lectores por las ventajosas que ofrece.

EL FUTURO PONTIFICE

No porque la salud de León XIII inspire cuidados, sino porque naturalmente el tiempo que pasa hace pensar en el que puede ser sucesor del actual Pontífice, y no se puede pasar mucho los ánimos de este asunto y se comenta bastante lo que dice en su libro El Papa futuro el conocido escritor italiano Giovanni Barthelet.

Este parece muy enterado de los asuntos del Vaticano, y sus afirmaciones no han sido hasta ahora seriamente contradichas.

Barthelet propone demostrar que, si existieran tres grupos de opuestas tendencias entre los cardenales que gozan de asiento en la curia romana, y que han de intervenir por consiguiente en la elección papal.

El grupo más importante desea que el futuro Papa continúe los derroteros políticos señalados á la nave de la Iglesia por León XIII. Otro grupo, menos importante

que el anterior en número, opina que el nuevo Papa deberá atender, más que á los intereses particulares de los diversos Estados, á las manifestaciones de sentimiento religioso universal. Por último, una ligera tendencia, sería con satisfacción que el papado se defendiese, mediante grandes reformas en el régimen de la Iglesia, de todo interés político, encaminándolo así hacia sus puros orígenes.

Estas tres direcciones. Lucharán entre sí en el futuro cónclave, y la victoria habrá de darla los votos de los cardenales no italianos.

Barthelet tiene por seguro que nadie en el Sacro Colegio se apartará de la costumbre, hasta ahora seguida, de elegir para la Silla de San Pedro un italiano.

El número de cardenales considerados como papables, limitase, por el momento, á 28. Del cuadro que de ellos traza Barthelet, deducidas fácilmente que los más indicados para ceñir la tiara, son cuatro: el patriarca de Venecia, Giuseppe Sarto, inclinado á la reconciación del Vaticano con Italia; el cardenal vicario del Papa, Lucido Patrocchi, que en opinión de nuestro autor no es el varón intransigente que muchas gentes se imaginan; el prudente Serafino Vantelli, muy estimado de los gabinetes extranjeros, el cual ha evitado hasta ahora cualquier compromiso en el orden político; finalmente, el general de los carmelitas, Girolamo Maria Gotti, quien, como el anterior, ha sabido también permanecer extraño á toda manifestación que pudiera herir el patriotismo italiano.

ENTIERRO DEL SEÑOR MARQUÉS DE CUBAS

La manifestación de duelo que el ilustre ex alcaide de Madrid ha tributado al fallecimiento de este noble, ha sido de las mayores de algún tiempo á esta parte se ha conocido en esta clase de tristes acontecimientos.

La política en todos sus matices, la alta banca, la industria, el comercio, las letras, las ciencias, todas las manifestaciones de las fuerzas vivas de la población, han estado representadas, por cuya circunstancia no es posible citar nombres.

Rompió la marcha la Guardia municipal de caballería, y según el orden, los niños del Asilo de San Bernardino; coche de lujo con multitud de coronas; coche-estufa, también cubierto totalmente de coronas; niños de la Santa Infancia; niños del Asilo de Ntra. Señora de la Asunción; dos estandartes varios inutilizados por el trabajo, cuyos hijos pertenecen al anterior asilo; niños del colegio de San Ildefonso; bomberos de la Villa; parroquia de San Luis, con cruz alzada; porteros del Senado y; modesto coche inspeccionado del Ayuntamiento del Municipio; una tirada por dos caballos, en el cual iba colocado humilde hijo de pino, en que descansaban los restos del ilustre marqués; y seguidamente millares de personas.

La sociedad de Escritores y Artistas, de que fué decidido protector el finado, tenía digna representación en la fúnebre ceremonia, con la presencia de su ilustre presidente Sr. Núñez de Arce, y de los señores Castillo y Soriano, Bero, y de los señores Rapallá, Pabía, Ferrari y otros muchos socios.

Formaban también parte del duelo varios institutos católicos, que tan protegidos eran por el filántropo marqués.

Desde la una de la tarde se había interrumpido la circulación de coches y tranvías en la calle de la Montera.

Cerca de las dos se promovió con este motivo una fuerte disputa entre un senador muy querido en Burgos, y muy estimado en Madrid, y un joven de alcaide.

A las dos en punto partió el entierro por el orden indicado.

En los coches iban dos coches con las 45 coronas que habían sido depositadas en la capilla ardiente por deudos y amigos del finado.

El cadáver del señor marqués de Cubas iba vestido de levita y encerrado en modesta caja de madera cubierta con lana negra y galonada con cinta amarilla, cuya modestia era expresión de la última voluntad del finado.

La carroza era también de la menor ostentación posible. Dos caballos negros tiraban de ella.

Detrás de la carroza iba el duelo presidido por los Sres. Cardenal Sánchez, Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá, Urquijo, D. Francisco Silveira, Marqués de Aldama, Arce y un mayor número de semana que asistía en nombre de S. M. la reina.

La carroza pasó por la calle de la Montera, Puerta del Sol, calle del Arenal, plaza de Isabel III, calle de Vergara, Reguena y Bailén; dirigiéndose por la Cuesta de la Vega al cementerio de la Sacramental de San Justo.

Durante el trayecto, se entonaron quince repsonos, cantándose el último, frente á las obras de la Alameda que con tanto acierto dirigía el finado.

El duelo siguió desde allí en coche al cementerio de San Justo, donde se hizo ineludible marqués de Cubas, y allí tendrá eterno reposo en el panteón de su familia.

En la capilla de San Justo rezaron repsonos los prelados.

Tal fué la aglomeración de gente en el cementerio, que fué preciso cerrar las puertas.

Desearse en paz el señor marqués de Cubas.

Quando el señor marqués de Cubas se hallaba casi expirante se estaba sirviendo á los ancianos de las Hermanitas de las Escuelas una abundante comida de Pascuas, ostentada por el caritativo marqués.

Para cada anciano hubo un plato de sopa, otro de cocido con todos sus menesteres, principio de pavo, cuatro postres, café y cigarras.

De rasgos de caridad del finado parecidos á este á que aludimos está llena la vida del señor marqués de Cubas.

PAVIA

Ayer fué el cuarto aniversario de la muerte del general D. Manuel Pavia y Rodríguez de Alburquerque, varón ineludible que se distinguió en vida por la energía, por el valor, por la independencia en sus actos y por el esmero y noble tesón en la realización de sus proyectos.

Un periódico militar propone que sus restos sean trasladados al panteón de Atocha. A tan justos deseos unimos nuestros sinceros votos.

Hoy, cuando son tantos los que se lamentan que falte su carácter, no se puede menos de honrarlo y especialmente de aquellos que fueron arrebatados por la muerte á la patria, precisamente cuando más falta la hacen.

Honramos la memoria de aquel ilustre general que fue un día lo suficientemente valeroso y audaz para impedir que los honores de la mariposa invadieran la nación española...

DE FILIPINAS

DE LA AGENCIA FABRA

Dificultades americanas.

Londres 3.

Los telegramas de Nueva York y de Washington recibidos esta mañana se hacen eco de la alarma que reina en los Estados Unidos...

El gobierno americano ha resuelto activar todo lo posible la aprobación en el Senado del tratado de paz firmado en París.

Dicho documento será presentado acompañado de un Mensaje del presidente, redactado en términos muy leonésicos...

Se sabe que el gobierno está hondamente preocupado por las dificultades que ofrece la cuestión de Filipinas...

Añaden los telegramas que el general Weheler, que, como es sabido, manda las fuerzas de la plaza de Manila...

Manila 3.

Interrogado el general Rios, que como es sabido, se encuentra aquí procedente de Ilo-Ilo, ha declarado que en su opinión los 7.000 americanos...

La Asamblea filipina.

Washington 4.

La noticia de que se va a reunir de nuevo la asamblea de los tagalos filipinos, excita vivamente la opinión pública de los Estados Unidos.

Se cree que en dicha asamblea se tomarán acuerdos a favor de la independencia de Filipinas...

Aguinaldo contra los yankees.

Londres 4.

Esta madrugada se ha recibido un telegrama de Manila, anunciando que Aguinaldo, a quien se suponía fugitivo...

Abandono de Ilo-Ilo.

Nueva York 4.

The Sun inserta hoy un despacho de Manila, diciendo que el general Rios ha declarado que abandona Ilo-Ilo en cumplimiento de órdenes del gobierno de Madrid.

Los periódicos jingoes suponen que la retirada de los españoles de Ilo-Ilo, se debe en gran parte al incremento que ha tenido la insurrección en las Visayas.

El general Ottis.

Washington 4.

Según telegrama de Manila, el general Ottis no ha dado a conocer aún el programa político que Mac-Kinley se propone seguir en Filipinas.

Lo de Ilo-Ilo.

Manila 4.

Noticias de Ilo-Ilo, anuncian que los insurrectos preparan allí una tenaz resistencia a los americanos.

Estos se hallan muy sobrecitados con este motivo.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Refuerzos a Visayas.—Las decisiones del gobierno americano.

Londres 4, 9:20 m.

The Daily Mail dice haber tenido conocimiento de un telegrama privado de Ilo-Ilo, recibido por vía Manila, en el cual se dice que han llegado a Ilo-Ilo 25.000 americanos.

The Daily News, por su parte, recibe despachos de Washington diciendo que el gobierno americano está convencido de que la nueva política de expansión colonial comienza a provocar graves complicaciones.

Según esos informes, la decisión del gobierno de Washington, es que si los filipinos se someten de buen grado a los Estados Unidos...

La Daily Chronicle dice que el crucero Gustine, actualmente en la Habana, será enviado a Manila.

Harry.

Situación de Filipinas.

La Agencia Fabra nos comunica las siguientes líneas: Una carta de Manila recibida por un amigo de esta agencia, contiene detalles acerca de la situación actual de Filipinas...

populacho tagalo, dándose a la bebida. La colonia española es constante objeto de escandalosos saqueos...

Lo de Balabac.

Las víctimas.

D. José Bellamy y Fernández de Córdoba, comandante de navío de primera clase, tenía 54 años de edad e ingresó en el servicio de la armada en 1 de julio de 1836.

La antigüedad de su empleo data desde el 12 de julio de 1834.

Fue segundo comandante del crucero Isla de Cuba, y era en la actualidad gobernador de la isla de Balabac.

D. Juan Fernández Romero, alférez de infantería de marina, tenía 35 años de edad, ingresó en 19 de setiembre de 1836, y prestaba actualmente sus servicios en Balabac.

En la isla de Balabac no prestaba servicio otro médico que el de primera clase de Sanidad de la armada, D. Andrés de Castro y Vargas.

La isla.

La isla se halla en el estrecho de su nombre, entre el mar de la China y el de Mindoro, y cerca de la importante isla de la Paragua.

Calculase su superficie en 60 millas cuadradas y tiene de población unos 300 habitantes.

En la isla existen siete rancherías moras, con una población aproximada de 800 habitantes.

Había en ella unos 250 soldados y marineros indígenas adictos a la causa de España, diez o doce europeos, y el resto eran malos mahometanos, deportados disciplinarios y gentes de mal vivir, que habitaban en la habia de Dalawan.

No había población civil ni más elemento europeo que los pocos españoles que servían en el gobierno militar y la estación naval.

Hace próximamente diez años, España, accediendo a las reiteradas súplicas de Inglaterra, estableció un faro en la punta de Balabac, porque la entrada al estrecho de este nombre pone en comunicación los mares de China con la derrota que llevan los barcos europeos, y es tan visitada como peligrosa para la navegación.

Los despachos de Manila nada dicen de si los insurrectos han respetado o atacado el faro, aunque es de suponer que los encargados de este servicio, que son indígenas, se habrán sublevado también.

FURNA DE S. M.

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

GUERRA

Disponiendo que el general de brigada D. Carlos Barraquer cese en el cargo de comandante general de ingenieros del 5.º cuerpo y pase a la sección de reserva.

Modificando varios artículos del reglamento de la orden de San Hermenegildo.

Propendiendo para la cruz blanca de tercera clase del Mérito Militar al coronel de artillería retirado D. Joaquín Alverico.

Se han aprobado varias propuestas de recompensas.

didias las señoras que en el toman parte, especialmente las señoras Cobeña, Blanco y Arévalo, teniendo estas últimas que repetir todas las noches el bonito papel, compuesto del Sr. Barbero.

En la función de la noche, para el abono especial de viernes, se representará la aplaudida comedia Lo positivo.

ROMA.—La reprise de la revista El Wargraf & portofio madrileño, original, el libro, de los Sres. Montesinos y Prutos, y la música del maestro Valverde (hijo), fue recibida por el público con iguales pruebas de agrado que cuando se estrenó.

En la ejecución se distinguieron las actrices Sras. Pérez y Díaz y los actores Enrique Chicote, Montero y Naré, especialmente este último, que representó y tipo con mucha propiedad y gracia un papel de albán.

BARIERI.—En este teatro continuará la representación de un bonito acto de Don Juan Tenorio, que hace las delicias del público desde el día de Inocentes.

En esta obra, en la que es constantemente oracionada la graciosa diletta Augusta Berges, se distinguen las Sras. Molins y Martín, la Sra. Sanz y Cogliola y el señor Cogliola.

El viernes próximo se pondrá en escena en la función de tarde el hermoso drama Marguerite de Borgoña, interpretado por toda la compañía.

El monólogo La ironía cuyas representaciones se han suspendido por causas especiales, volverá a representarse desde mañana.

Para el sábado se prepara también una delicada velada, en la que el distinguido prestidigitador Sr. Infantes se desahoga del público celebrando un beneficio.

MUSIC-HALL.—El director de este teatro ha contratado para una de sus noches a la estrella española Srta. Estira Guerrero, quien de modestísima artista lírica española ha llegado a ser en las Follies Bergere de París la danseuse más afortunada por su gracia y arte supremo, rivalizando con la Otero en riquísimas frases y en bellas esplendidas.

Se ha reunido los jefes y oficiales de las guerrillas de la división de Santiago de Cuba, con objeto de nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

Los señores de la Cruz Roja, que se ocupan de la asistencia a los heridos y enfermos de guerra, han acordado nombrar una comisión que gestione cerca de los poderes públicos los asuntos que se relacionan con el arreglo de su situación definitiva.

trabajo que después de treinta años de incesantes trabajos, abandona el primer Instituto del reino, antes que presenciar osciló sobre aquel centro la bandera extranjera.

La noble fidelidad del Sr. Reinos a España, más digna de amor y respeto cuanto más desgraciada, merece el aplauso de todos los buenos españoles, en estos tristes días en que tantos reniegan cobardemente de su patria.

El concejido abogado del colegio de Zaragoza D. Ricardo Monterde ha cesado, por causa de sus muchas ocupaciones, en la dirección del Diario de Avisos de dicha ciudad, sustituyéndole en dicho cargo al receptor de dicho periódico y antiguo director de La Derecha, D. Enrique Lozano.

EL PRECIO DEL TRIGO.

Durante la semana última ha alcanzado el trigo en las distintas regiones de España los precios siguientes:

Alicante, de 35 a 37 pesetas los 100 kilogramos; Andújar, de 14,50 a 15 pesetas fanega; Arévalo, de 50 a 51 reales fanega; Baena, de 13 a 14 pesetas fanega; Bailén, 55 reales fanega; Barcelona, de 33,50 a 35,50 pesetas los 100 kilogramos, según clases; Bayona, de 43 a 52 reales fanega; Campo de Criptana, de 11,50 a 13,25 pesetas fanega; Logroño, de 48 a 50 reales fanega; Medina del Campo, de 45 a 46 reales fanega; Montoro, de 14,50 a 15 pesetas fanega; Mora de Toledo, 58 reales fanega; Ríoseco, 46 reales fanega; Sevilla, de 18,50 a 16 pesetas fanega, según clases; Tarragona, de 15 a 18,50 pesetas la cuartera, según clases; Valladolid, de 50 a 51 reales fanega; Vigo, 18 reales ferrado.

En casa de la profesora de arpa señorita Bernis hubo anteaño brillante reunión, en la cual tocaron y cantaron algunas de sus discípulas y la señorita Pretel. Entre las primeras se distinguieron mucho las señoritas Vergaz y García Martín.

La señorita Pretel demostró que es tan maestra en el género dramático como en el cómico. Los números que cantó de Cavalleria, Gioconda y Aida, lo valieron atronados aplausos.

La señorita Bernis fué muy felicitada por todos. La concurrencia era muy distinguida, y en ella figuraban la marquesa de Acapulco con sus hijas, la condesa de Solísiani, la señora de la Cruz Roja, Sr. González López con su hermana la señorita de Montero Ríos, y otras muchas.

CRIMENES Y DESGRACIAS En Linares se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el sábitico suizo, cajero de la empresa minera Luz y Compañía, D. Adolfo Lutz.

Se le encontró un papel que decía: «No se culpa a nadie de mi muerte. Dios me perdone y perdona a todos.»

El tren correo arrolló ayer, entre las estaciones de Cádiz y San Fernando, a un operario del arsenal de la Carraca.

El infeliz obrero murió instantáneamente, quedando destrozado de un modo horrible.

En una cisterna de Castellón fué hallado el cadáver de la criada Vicenta Miralles Ferrer, la cual desapareció por su domicilio el día 29 del pasado diciembre.

De robar verdaderamente curiosos serán dar noticia la prensa, pero pocos lo serán tanto como el efectuado en la estación del ferrocarril de Valencia, de donde ha sido sustraído un vagón cargado de naranjas.

Al maestro de escuela de Alarcón (Cuenca) se le adepunó delito de malversación. Se le encontró en Santa Cruz de Moya, de la misma provincia, 2.000 pesetas.

Al de Herrera del Duque (Badajoz) hace veintidós meses que no le pagan.

Al de Benalucía (Málaga) se le adeudaban 4.000 pesetas.

En breve se publicará un semanario titulado La Zelta, dedicado a las provincias de la región valenciana.

Los señores de carruajes de punto de Valencia se han declarado en huelga, como protesta contra un impuesto del Ayuntamiento.

La escampavía Gaviota ha recogido en aguas de Conil los restos del buque inglés Jordán, que naufragó estrellándose contra el bajo Aceteras.

Asociación de Propietarios. En el domicilio de dicha sociedad, Mayor, 6, segundo, se convocó a los señores propietarios, asociados o no, que tengan locales destinados a la industria de panadería, a una reunión, que se celebrará el día 5 del actual, a las cuatro de la tarde, con el fin de continuar la gestión que tué ya objeto de una anterior junta.

La asamblea de la Cruz Roja española, condenada, bien a pesar suyo, por el imperio de las circunstancias a torpezas inactivas en la empresa caritativa y patriótica de la liberación de nuestros hermanos prisioneros de las horridas tagalas, aprovechó la ocasión de la entrada de año nuevo para dirigir extenso cablegrama a miss Clara Barton suplicándole redoble sus trabajos cerca del gobierno yankee a fin de que la terminación del año 99 marque también el límite de los sufrimientos crueles que vienen padeciendo tantos españoles.

Mucho esperamos del celo y decisiva influencia de la Cruz Roja norteamericana, empeñada, con caridad que la home y firme decisión en esta empresa humanitaria.

En Villagarcía y la villa de Arosa ha tomado gran incremento la epidemia de viruela.

Ha quedado fusionada con la compañía férrea de Madrid, Zaragoza y Alicante la de Tarragona a Barcelona y Francia.

Procedente de Toledo llegó anteaño a Madrid el cardenal Sancho.

Seguendo la costumbre tradicional, se ha celebrado en Granada el aniversario de la toma de la ciudad, tremolándose desde el balcón central de la casa Ayuntamiento el pendón de Castilla, desde donde se han repetido las palabras pronunciadas por el coronel Mendoza en la histórica torre de la Vela el día de la reconquista.

La ceremonia ha sido presenciada desde la plaza del Carmen por innumerable multitud de personas.

Después se ha celebrado la función religiosa en la capilla de los Reyes Católicos.

Se ha puesto a la venta el almanaque para 1899 del popular semanario Don Quijote. Contiene notabilísimas caricaturas de los más atamados dibujantes nacionales y extranjeros y una lujosa cubierta original del conocido artista Sr. Rojas. Precio del almanaque 50 céntimos.

May en breve se anunciará la subasta para colocar la verja de carnosos y construir los jardines que han de rodear el edificio del ministerio de Fomento.

El ministerio de la Guerra una real orden del ministerio de Ultramar indultando a todos los deportados de Cuba y Filipinas.

De dicha real orden se ha dado traslado a los capitanes y comandantes generales para que remitan relaciones de aquellos a quienes comprenda el indulto.

En algunos pueblos de la Serranía de Ronda ha descendido en estos últimos días la temperatura de tal modo, que con frecuencia marca el termómetro 6 grados bajo cero.

La comisión del Ayuntamiento de La Carolina, presidida por el diputado de aquel distrito Sr. San Juan, que ayer mañana llegó a Madrid con objeto de gestionar el indulto de un desgraciado sentenciado a sufrir la última pena en el referido pueblo, visitó ayer a los ministros de la Guerra y Gobernación, interesándose en pro de aquel desgraciado.

D. Juan Guillén y Palomar, doctor en medicina, ha solicitado del Ayuntamiento el aprovechamiento de los residuos orgánicos depositados en la vía pública, mataderos, mercados, estaciones, hospicios, hospitales, etc., y la extracción de las heces fecales de las casas de los vecinos, así como las aguas fecales de las alcantarillas.

Ha sido nombrado provincial de la orden de los Capuchinos en Cataluña, el padre Angel de Villada.

Para mediados del mes actual se espera en Málaga la llegada de un batallón de negros, que es probable sea destinado a los presidios menores de África.

Importantes agricultores de Sevilla y su provincia han acordado una reunión, acordando constituir una Cámara agrícola.

En la próxima reunión designarán los representantes que han de asistir a la asamblea de Barbastro.

CONTRA UN JUEZ A propósito de la ejecución de Vacher refiere Le Figaro una anécdota hasta ahora absolutamente desconocida.

Hace algunos meses, estando ya preso, el asesino de pastores intentó cometer un nuevo crimen.

Era en Bellej, dos ó tres días antes de ser trasladado a Bourg.

M. Fourquet, el juez de instrucción que tan hábilmente había llevado poco a poco a Vacher hasta la contienda de todos sus crímenes, entró en la celda ocupada por el asesino y, siguiendo su costumbre, hablaba con él a solas, cuando de súbito echó Vacher la mano a su pistola y sacó un cuchillo.

M. Fourquet dirigióse al criminal, y en el tono más dulce le dijo, mirándole a los ojos: —Vacher, váis a hacer una tontería... Dadme ese cuchillo.

La sangre fría del juez desconcertó al monstruo, que le entregó el arma sin añadir palabra alguna.

M. Fourquet la ha conservado como recuerdo de aquella última conversación con Vacher, y si no dió entonces cuenta de Vacher se debió a un sentimiento de generosidad que le honra y a la circunstancia de haber Vacher robado el cuchillo en la cocina de la prisión.

Como en los empleados de la cárcel tenía el juez mucha confianza, temió que por el desdicho fueran quitados de sus puestos y viniera esto en perjuicio de los intereses de la justicia.

Se nos ruega llamemos la atención del señor ministro de Gracia y Justicia sobre la conveniencia de resolver una instancia elevada hace tiempo por los secretarios suplentes de juzgados municipales que son abogados, en suplica de una disposición ministerial aclaratoria de otras, sobre si tienen ó no preferencia a ser nombrados propietarios en las vacantes de secretarios que ocurren.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 4

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 3, DEL. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, etc.

4 0/0 amortizable.

Table with columns: Serie E, D, C, B, A, G y H, de 100 y 200. Rows include 25.000 pts. nomis, 6.000, etc.

Vencimiento en 30 de Junio de 1899.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro, Item A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z. Rows include 100 00, 100 80, etc.

CAMBIOS Londres, vista, París, vista.

Telegrama Max, Propper y C.ª Barcelona 4, 435 T.

Interior, 54-47. Exterior, 00-00. Amortizable, 60-00. Aduanas, 80-00. Filipinas, 00-00.

Interior, fin corriente, 54-60.

Telegramas de la Agencia Fabra París 4.

LA REPATRIACION

DE LA CORUÑA

FOR TELEGRAFO

Los desembarcados.

Coruña 4, 10 m. Entre los soldados desembarcados por el Ciudad de Cádiz, más de 50 vienen enfermos.

La mayoría de estos han sido trasladados al Hospital Militar.

Al batallón de las Navas, desembarcado aquí, según telegrafía anteriormente, pertenecen el teniente coronel don Joaquín Linares; los comandantes don Pío López y D. Juan Zesta; el abanderado D. Liborio Martos; el capellán Sr. Vidaurreta; los capitanes D. Leoncio García Sánchez, D. Benito Bárcena, D. Faustino Sánchez y D. Martín Cendreros; los tenientes D. Escotástico Pangua, D. Joaquín Martínez, D. Adolfo Luera, D. Mariano Raloyos, D. Casuero López, D. Pedro Luján, D. Juan Sánchez, D. Hermenegildo Pérez, D. Antonio Jaime, don Serafín Vidal, D. Juan Farga, D. Lucio Castillo, D. Fermín Martínez, don Antolín Domingo, D. Francisco Corral, D. Luciano López y D. Luciano Ruiz.

Cuando iba a embarcar en Cuba para España el batallón de las Navas, recibió una invitación para una fiesta íntima en nombre del Estado mayor del general Lee.

El teniente coronel D. Joaquín Linares rechazó la invitación.

Darfente. Más jefes y oficiales.

También ha desembarcado el Ciudad de Cádiz en la Coruña a los siguientes jefes y oficiales, según telegrama de un colega: D. Pedro Ron, D. Joaquín Rodríguez, D. Epifanio García, D. José Yunqueira, don Antonio Pasañes, D. Tomás Vélaz, D. Luis R

SUCESOS

Servicios.

La policía ha conseguido la captura de los autores de un timo por el procedimiento de los portugueses, cometido en el paseo de San Vicente...

Un herido.

En la casa de socorro del distrito de la Audiencia, fué curado Enrique Calero de dos heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

Mendigo aprovechado.

A petición de Josefa García, fué detenido el mendigo Manuel López, quien había entrado en la casa de aquella...

Carterista intoxicado.

Un carterista apodado El Pedraza fué detenido el pasado mes y trasladado á la Cárcel Modelo para cumplir cuarenta días de prisión...

Incendios.

Dos pequeños incendios ocurrieron anoche. Uno en la portería de la casa números 19 y 21 de la calle de Calatrava...

Robo.

Al oficial tercero de Oficinas militares D. Manuel Señoranes, le robaron ayer sus carteras que contenía mil pesetas en billetes del Banco y varios documentos.

Intento de suicidio.

A las once de la noche, una mujer que transitaba por la calle de la Montera, se arrojó al suelo en los momentos que pasaba un carruaje.

Robo doméstico.

En la casa número 40 de la calle del Conde Duque y en el cuarto tercero centro, se cometió ayer un robo, consistente en 1.800 pesetas en billetes del Banco, 125 en plata y varias alhajas.

Accidentes del trabajo.

En la casa de socorro del distrito del Hospital fué asistido el obrero Antonio Menéndez, que estando trabajando en la casa en construcción de la calle de la Cabeza...

Compartimos sinceramente su dolor, y al enviarle nuestro sentido pésame hacemos votos por que Dios dé ánimos para soportar tan tremenda pena al reputado artista...

Tadrones precoces.

En el teatro de Maravillas fué ayer detenido un chico de trece años de edad que había robado un reloj de acero á un caballero que transitaba por la calle de Fuencarral.

A quincena.

Sieta individuos, carteristas, espadistas, tomadores y descuidados, estaban anoche en la cueva del Gobierno civil en espera de pasar á la cárcel para cumplir quincena.

Nafragio.

Un vapor llamado Voorwarts, que con cargamento de carbón se dirigía de Cardiff á Génova, ha naufragado en la costa de Cornuailles, perdiendo 11 de los tripulantes.

Explosión de una caldera.

A bordo del vapor Cabo Quejo, de la compañía Ibarra, ha ocurrido esta tarde un lamentable accidente.

Fallecimiento.

Ha fallecido Fernando Larrañaga, otro herido á consecuencia de la explosión de ayer en el vapor Cabo Quejo.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Washington 4.

Ha sido entregado al Senado americano el tratado de paz con España, el cual ha pasado á la comisión de Negocios Extranjeros para que emita dictamen.

Londres 4.

Telegrafan de Nueva York esta mañana, que se han recibido allí despachos de Santiago de Cuba anunciando que el descontento que reina en la ciudad contra los americanos adquiere cada vez mayores proporciones.

París 4.

Continúa el temporal, especialmente en las costas Oeste del territorio. Cerca de Brest se ha ido á pique un buque, cuyo nombre y nacionalidad se desconoce.

París 4.

Los periódicos rusos hacen un llamamiento á la alianza franco moscovita con motivo de las provocaciones de la prensa de la Gran Bretaña.

PROVINCIAS

Las Palmas 4.

Ayer martes salió de este puerto para Fernando Po el vapor correo Larache, de la compañía Transatlántica.

Valencia 3.

Ha fallecido Fernando Larrañaga, otro herido á consecuencia de la explosión de ayer en el vapor Cabo Quejo.

Barcelona 4, 11 n.

El representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta capital, D. Mateo Giróns, ha fallecido en esta ciudad.

El ilustre hombre público don Victor Balaguer hallase casi por completo restablecido del catarro gripal que durante varios días le retuvo en casa.

Las noticias oficiales recibidas sobre la insurrección de las autoridades españolas, han inducido á creer que este hecho sea el mismo atribuido por un despacho de la Agencia Fabra á la isla de Ponapé, en las Carolinas.

En Marina así se cree, añadiéndose que debe ser una equivocación de la Agencia Fabra. Esta ha pedido rectificación á la noticia y se espera.

S. M. la reina, acompañada de la señora marquesa de Navarrés y del cuarto militar, á cuyo frente iba el general Echagüe, visitó ayer tarde á las tres, el hospital del Buen Suceso.

EL TRATADO DE PAZ

FOR TELEGRAFO

Washington 4. Ha sido entregado al Senado americano el tratado de paz con España, el cual ha pasado á la comisión de Negocios Extranjeros para que emita dictamen.

DE CUBA

FOR TELEGRAFO

Efervescencia en Santiago. Londres 4. Telegrafan de Nueva York esta mañana, que se han recibido allí despachos de Santiago de Cuba anunciando que el descontento que reina en la ciudad contra los americanos adquiere cada vez mayores proporciones.

Los comerciantes protestan contra la ejecución de semejantes medidas, pues como no hay más ingresos en el Tesoro público que los de las aduanas, resulta que habría necesidad de abandonar todos los servicios y dejar en la miseria á 10.000 cubanos, que hasta ahora han recibido socorros.

El único ministro que ayer ha visitado al Sr. Sagasta ha sido el de Hacienda, Sr. López Puigcerver.

La visita ha sido larga y los comentarios muchos, porque se ha creído, y quizá muy fundadamente, que el Sr. Sagasta habrá tratado con el Sr. López Puigcerver del problema político en todos sus aspectos.

El ministro de Hacienda ha rehusado después dar noticia alguna, y con su habitual cortés ha mostrado una reserva impenetrable.

El señor ministro de Ultramar ha recibido un telegrama del general Ríos, al que ayer tarde se daba importancia, pero que, según parece, no le tiene, porque no trata más que de asuntos de servicio sin gran interés.

S. M. la reina ha recibido de Su Santidad León XIII el siguiente telegrama: Roma 1.º de enero de 1899. Su Santidad á S. M. María Cristina, reina regente de España.

La paternal solicitud que sentimos por V. M. hace que nos sea particularmente agradable la felicitación que nos dirige en este primer día del año.

Agrediciéndola de todo corazón, rogamos á Dios dé á V. M. en el nuevo año tantas prosperidades como aflicciones y desgracias ha sufrido en el recientemente terminado, enviando en prueba de afecto la bendición apostólica á V. M. al ray vuestro hijo y á toda vuestra real familia.

El presidente de la República francesa ha dirigido igualmente una felicitación muy expresiva á S. M. la reina con ocasión de la entrada en el nuevo año.

Ayer tarde no se ha celebrado, como se anunciaba, Consejo de ministros en la Presidencia.

Hoy le habrá en Palacio con su majestad. El viernes irá también á Palacio el gobierno á saludar á S. M. antes de que co-

miencia la recepción militar, señalada para las dos de la tarde.

Un periódico llama la atención del ministro de Marina sobre la anomalía que existe de que un vicealmirante, que pertenece á la escala de reserva, pase, cargado de años, á ocupar el puesto de almirante.

El gobernador civil Sr. Aguilera celebró anoche una conferencia bastante extensa con el señor presidente del Consejo de ministros, quien llamó á aquél, á las seis de la tarde, con dicho objeto.

Ya están extendidos los decretos para la supresión del ministerio de Ultramar, y los llevará el Sr. Romero Girón al Consejo del sábado.

Ayer reanudaron sus tareas las Cámaras americanas, y en otro lugar insertamos el telegrama en que se da cuenta de haberse presentado al Senado el tratado de paz con España.

Otros telegramas particulares presentan como posible que las sesiones del Senado sean más vivas de lo que se ha dicho recientemente, porque las noticias de Filipinas acusan un divorcio cada día más profundo entre los hijos del país y las autoridades americanas.

En el entierro del marqués de Cubas se habló mucho de política. Según dice un periódico, al pasar la comitiva por la Puerta del Sol, un silvestre y caracterizado se acercó á un ministro y le dijo:

—Amigo mío, el miércoles próximo será ministro y ocupará ese departamento.

Nadie daba asenso á tal rumor. El silvestre á quien se podía acudir no es hombre de tales intemperancias. Ni aún en broma es capaz de haber dicho tal cosa.

Se han circulado invitaciones para la recepción militar que se verificará mañana en Palacio.

SS. MM. el rey y la reina regente recibirán á las dos de la tarde, en sus habitaciones particulares, á los ministros de la Corona, á los capitanes generales de ejército y al almirante de la armada.

Después en la antecámara cumplimentará á las augustas personas el alto personal de los ministerios de la Guerra y Marina, del Consejo Supremo de Guerra y Marina y de la Junta Consultiva, y por último, en la cámara regia se verificará la recepción de los generales con mando y en situación de cuartel y de las comisiones de los cuerpos de la guarnición.

El gobierno ha telegrafado al general Ríos ordenándole que por todos los medios gestione con los jefes insurrectos filipinos la libertad de los prisioneros españoles.

El general Ríos envió á su jefe de estado mayor, teniente coronel Sánchez Ocaña, para que confiere con el general Otis sobre la cuestión de los prisioneros.

El ministro de Ultramar ha telegrafado al general Ríos dándole instrucciones para que, con la rapidez posible, anticipe las ofertas á todos los runcionarios y las conceda el pasaje á que tienen derecho, pero es

En los dos días no se espera, por lo tanto, que haya novedad en la política, salvo las conferencias que pueda celebrar el Sr. Sagasta con los hombres políticos de su partido y otros aines para conocer sus opiniones sobre la situación.

El sábado es el día en que se cree que el Sr. Sagasta reunirá á los ministros en Consejo para tomar acuerdos sobre la cuestión política, y el domingo ó el lunes saldrá por primera vez, yendo á Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. y á plantear oficialmente la crisis.

Un periódico llama la atención del ministro de Marina sobre la anomalía que existe de que un vicealmirante, que pertenece á la escala de reserva, pase, cargado de años, á ocupar el puesto de almirante.

El gobernador civil Sr. Aguilera celebró anoche una conferencia bastante extensa con el señor presidente del Consejo de ministros, quien llamó á aquél, á las seis de la tarde, con dicho objeto.

Ya están extendidos los decretos para la supresión del ministerio de Ultramar, y los llevará el Sr. Romero Girón al Consejo del sábado.

Ayer reanudaron sus tareas las Cámaras americanas, y en otro lugar insertamos el telegrama en que se da cuenta de haberse presentado al Senado el tratado de paz con España.

Otros telegramas particulares presentan como posible que las sesiones del Senado sean más vivas de lo que se ha dicho recientemente, porque las noticias de Filipinas acusan un divorcio cada día más profundo entre los hijos del país y las autoridades americanas.

En el entierro del marqués de Cubas se habló mucho de política. Según dice un periódico, al pasar la comitiva por la Puerta del Sol, un silvestre y caracterizado se acercó á un ministro y le dijo:

—Amigo mío, el miércoles próximo será ministro y ocupará ese departamento.

Nadie daba asenso á tal rumor. El silvestre á quien se podía acudir no es hombre de tales intemperancias. Ni aún en broma es capaz de haber dicho tal cosa.

Se han circulado invitaciones para la recepción militar que se verificará mañana en Palacio.

SS. MM. el rey y la reina regente recibirán á las dos de la tarde, en sus habitaciones particulares, á los ministros de la Corona, á los capitanes generales de ejército y al almirante de la armada.

Después en la antecámara cumplimentará á las augustas personas el alto personal de los ministerios de la Guerra y Marina, del Consejo Supremo de Guerra y Marina y de la Junta Consultiva, y por último, en la cámara regia se verificará la recepción de los generales con mando y en situación de cuartel y de las comisiones de los cuerpos de la guarnición.

El gobierno ha telegrafado al general Ríos ordenándole que por todos los medios gestione con los jefes insurrectos filipinos la libertad de los prisioneros españoles.

El general Ríos envió á su jefe de estado mayor, teniente coronel Sánchez Ocaña, para que confiere con el general Otis sobre la cuestión de los prisioneros.

El ministro de Ultramar ha telegrafado al general Ríos dándole instrucciones para que, con la rapidez posible, anticipe las ofertas á todos los runcionarios y las conceda el pasaje á que tienen derecho, pero es

tantas la penuria de casi todos y tantas las solicitudes de españoles que quieren regresar á la patria para no ser víctimas de aquellos salvajes, que se ve en el caso de someter al Consejo de ministros algunas resoluciones sobre este importante asunto.

Un telegrama de Zaragoza dice que el señor Paraiso, presidente que fué de la asamblea celebrada en dicha capital, tiene redactado un documento de tonos muy energéticos, que dirigirá en breve al gobierno, y en el cual se propone recordar que, á pesar de haber un mes que se celebró la asamblea dicha, nada se ha hecho por los poderes públicos respecto á las conclusiones en aquélla adoptadas y que se concretaron en el Mensaje que fué su consecuencia.

Para realizar su propósito, el Sr. Paraiso ha pedido la aprobación de las Cámaras que concurrirán á la asamblea, algunas de las cuales han contestado ya en sentido afirmativo.

Muchos comentarios se hacían anoche sobre la repatriación de Filipinas.

En las cifras manifestadas por los generales Ríos y Rizo no hay conformidad, pero se cree que ascienden á 17.000 los que han de repatriarse de Filipinas, incluyendo los que vienen en el Buenos Aires y en el Isla de Luzón.

Además del vapor Reina Cristina, que está en Manila, hay tres vapores en Filipinas destinados á la repatriación.

Al mismo tiempo que estas noticias, no debemos ocultar que hay en España cierta preocupación, fundada en la conducta del gobierno norteamericano, que se hace el sordo acerca de la obligación en que se halla por el tratado de realizar por su cuenta la repatriación de los prisioneros.

Anoche circuló el rumor de haberse aplazado la reunión de los conservadores anunciada para el sábado, y por lo tanto, el esperado y enérgico discurso del Sr. Silveira.

No son ciertas tales noticias. La reunión se verificará el sábado, y según decían algunos socios del Circolo, el discurso del señor Silveira será todavía más enérgico de lo que se había dicho.

Relacionándolo con este asunto, se ha dicho que el general Polavieja mostrará estos días más propensión á una inteligencia con el jefe de la unión conservadora.

Espectáculos para el día 5.

TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 45 de abono.—T. 1.º.—Los Piratas.

ESPAÑOL.—8 1/2.—El regimiento de Lupión.

COMEDIA.—8 1/2.—María del Carmen.—Teatro feminista.

PARISE.—9.—F. 96 de ab.—Serie 4.º.—T. par.—Curro Vargas.

LARA.—8 1/2.—Su excelencia.—La verdadera tía Javiera.—(Segundo acto de la misma).—Las mantecadas.

ZARZUELA.—8 1/2.—Campanero y sacristán.—La buena sombra.—El padre de «El Neno».—Gigantes y cabezudos.

AFOLIO.—8 1/2.—La fiesta de San Antón.—Los tres millones.—La chavala.—La fiesta de San Antón.

ROMEA.—8 1/2.—Niña Rosa.—El Wagnaff ó Por-torio madrileño.—La fiesta de su abuelo.—(A mí, los reventadores).

BARBIERI.—8 1/2.—A Cádiz por las presiones.—Baile.—Una mujer modelo.—Baile.—Tercero y cuarto acto del Tercero con complot por Mita, Banzas.—Baile.—Señoritas Ladroneas (monólogo por mademoiselle Berles).—Baile.

CASINO MUSIC-HALL.—9.—Grandes novedades.—(En breve debut sensacional).—Completes, Chansonnets.—Señorita Kara.—Sr. Duchatel.—D. Manuel López, bandurrista español.—Guitarristas españoles Guenca y Borrull con un cuadro andaluz.—Baile español.

El día 6 entree de la señorita Paula del Monte.

De 3 á 4 1/2 de la tarde ensayos públicos.

Todos los días hasta las diez de la noche, en el solar de la calle de Sevilla, el doble toro.

Entrada 50 céntimos.

EUSEAL-JAT.—8.—Jugarán Eguía y Anabitarte contra Arana y Americano.

DIORAMA (sucesos de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Puerta del Sol, 1, y carrera de San Jerónimo, 1).—Todos los días, de ocho mañana á diez noche, Un paseo por París y tercera serie del Casino Music-Hall de París, un preciosas vistas estereoscópicas en colores.

tan sonriente y tan orgullosa, y que las penas habían vuelto tan triste, grave y desconsolada.

—Era la de un anciano, siempre noble y distinguida, con ese sello de la raza al cual los años no hacen más que dar carácter.

No se atrevió á despertarle. Titubeó un momento y vió la carta que el conde había escrito aquella noche.

Tenía puestas estas palabras en el sobre: A mi amigo Esteban Robin.—Para entregar á mi hija Valentina.

El sol estaba ya bastante alto. Esteban Robin abrió la ventana. El aire puro y fresco entró en la habitación.

El conde seguía durmiendo. En sus labios se dibujaba una sonrisa.

—¿Dónde se dirigirá su pensamiento ó mejor dicho su sueño? —Es una lastima despertarle, pensaba el normando.

Sin embargo se decidió á hacerlo. Tocó el brazo que colgaba de la cama y dijo: —¡Es la hora!

El conde abrió los ojos y al reconocer á su amigo murmuró: —¡Ya!

Estas suelen ser las palabras del condenado á muerte al despertarse. Parecía estar muy tranquilo.

—Son las seis y cuarto—dijo Robin—creo que vuestros testigos se nos van á adelantar.

El conde se arregló en un momento. El antiguo dragon miraba al campo por la abierta ventana.

—Hace una mañana hermosísima para bañarse. El tiempo en efecto, no podía estar más sereno. Sus praderas estaban cubiertas á la altura del suelo por una niebla blanquecina que no impedía ver su frescura incomparable. Los paisajes ingleses y normandos ofrecen tan solo una verdura tan intensa y tan estereopelada.

—Vamos expulsad esas ideas... —No me asustan... Harías que me enterraran allí.

Y extendió el brazo hacia la iglesia... entre mis padres y la tumba que conoces.

—Creo que no tendremos necesidad de hacer una ceremonia semejante, ó no os reconocería. ¿Estais preparado?

—Sí. —¿Os acompaño? —Como quieras.

Iban á salir. El conde cogió la carta y se la entregó á Esteban Robin.

—Es para ella, y sabe Dios si la verás alguna vez.

—Lo espero, y que vos la veais tambien. —Quiera Dios que no te engañes.

—No nos enternecemos. Vereis con qué facilidad va á terminarse este incidente. En marcha.

Al pasar por el comedor, Esteban ofreció á su amo un vaso de vino de España y echó otro para él.

Se lo bebió de un trago diciendo: —A vuestra salud. —A la tuya, amigo mío.

Salieron procurando que no les vieran. Habían tomado una avenida muy estrecha para dirigirse al bosque, cuando de repente el dragon se detuvo.

El galope de un caballo en el camino que conducía á la puerta de la verja, le hizo aguzar el oido.

—¡Diablo!—exclamó.—Es José, que vuelve y trae muy buen paso. José era un criado joven que estaba encargado de ir á buscar el correo por la mañana, y por la noche á Pont-l'Éveque.

Robin observó: —Cualquiera diría que viene desbocado el caballo. Pero no hay cuidado; es un buen jinete y sabe lo que lleva en las manos.

El caballo del criado no estaba desbocado; pero José había encontrado en el correo una carta cuyo sobre iba escrito con letra de mujer y con la observación siguiente: «Urgentísima», y aquella carta no se parecía á las demás.

Son impresiones raras que se experimentan á veces.

José se apresuraba á llevar aquella carta á su amo.

El caballo galopaba cuanto podía, pero era instigado por un jinete.

—Además esas carreras matinales producen

en los campesinos del valle de Ange el simple efecto de un aperitivo.

El conde y su compañero no dejaron por eso de proseguir su camino, y subieron á la altura donde se había fijado la cita.

Cuando llegaron á aquel sitio admirablemente escogido para un duelo, Esteban Robin miró el reloj.

La aguja marcaba las siete menos diez. Vió con placer que eran los primeros en llegar al terreno.

Era una especie de plazoleta colocada en una altura y á la cual desembocaban cinco ó seis calles de árboles.

Una hierba espesa y fina como el terciopelo tapizaba el suelo y grandes olmos la rodeaban.

—¿Habéis sido vos quien ha escogido este sitio?—preguntó Esteban Robin.

—Sí. —Os felicito. Lo que os encargo es que tengáis cuidado con la hierba. Se puede uno escurrir fácilmente, lo cual no es sano.

El antiguo dragon bromeaba, pero no estaba tranquilo.

Sus dudas tomaban cuerpo. Aquel duelo tan imprevisto le extrañaba cada vez más. Muy á su pesar, el nombre del baron de Bracey acudía á sus labios.

El baron debía ser el desconocido tan ávido de datos que había aludido en las Tres Islas.

Y se decía: —¿Qué enredo se encierra en todo esto? Pero se guardó muy bien de dar parte de sus pensamientos á su compañero.

No era momento á propósito para emprender semejantes confidencias. El conde no había estado nunca ni tan indiferente ni tan tranquilo.

Debían ser espadas.

Los que las llevaban eran vecinos del conde de Arnel, hombres de edad madura, serios, de aspecto militar, á pesar de sus vestidos de paisano.

Uno de ellos era un antiguo coronel de caballería retirado, el otro un jefe igualmente retirado, y grandes propietarios de aquellas cercanías.

El conde les salió al encuentro y les estrechó cariñosamente la mano.

Después llegó el médico Labrus, un hombre grueso, de alegre rostro, montado en un caballo que llevaba detrás de la silla una caja de cirugía.

—¿Caranaba, mi querido conde!—dijo.—¿Qué es esto? ¡Vos, que sois el más pacífico de los hombres, andáis en duelos!

—No lo he buscado. —Creo que no necesitaréis de mis servicios; pero, en fin, aquí estoy.

A las siete en punto se oyó el chasquido de un látigo y el ruido de cascabeles en el camino.

Era el coche del vizconde Máximo de La Peyrade y de sus testigos, dos compañeros de circolo que había reclutado en el Hipódromo. Iban correctamente vestidos.

Su elegancia era notoria, pero sus rostros no tenían nada de simpático ni de tranquilizador.

Podía leerse en ellos la satisfacción de las gentes que van á divertirse de lo lindo.

Debían decirse: —Nuestro adversario, el noble rural, va á recibir una buena lección.

El conde se había separado un poco, mientras que los testigos arreglaban los preliminares del duelo, echaban suertes los lugares, y en una palabra, llenaban las formalidades de rúbrica.

El médico empezaba á sentir alguna inquietud.

El adversario del conde y sus acólitos no le habían gustado; eran unos tipos poco tranquilizadores.

El rostro del gascón estaba sombrío y duro. Sus largos bigotes, retorcidos en forma de gancho, le daban un aspecto amenazador.

Las cabezas de sus testigos eran sardónicas y burlonas.

Había asistido á más de un duelo, no por cuenta suya, y conocían muy bien lo que traía entre manos.

No eran aquellos hombres de los que se quedan satisfechos con un arañazo en un dedo.

BOLETIN religioso del día 5 Santos del 5 de enero. Cultos para el día 6. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés...

Casas de Socorro. EL LUPUS. MAL DE ORINA. CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR. PARA TENER SALUD. DINERO POR ALHAJAS. SERPENTINAS. CONFETTI. VIVÓ, SASTRE. PARA LAS EMBARAZADAS. DOLORES. Se vende. Publicidad Universal. DE RICARDO STORR. RELOJES. CABALLO. Almoneda. HACE 2 DIAS HA empezado a distribuir la Casa Thomas los calendarios...

Comedor de la Caridad. SR. MARQUES DE CUBAS. Enterramientos. Deuda pública. Asilos municipales. Banco de España. Gobierno Militar. Servicio de la plaza para el día 5 de enero. Parada: Canarias y Vas Ros. Jefe de parada: Señor teniente coronel de Vad Ras, D. Juan Montemayor. Imaginaria: Señor teniente coronel de San Fernando, D. José Villavieja. Guardia del Real Palacio: Canarias, 6.ª sección del 8.º Montado y 23 caballos de María Cristina. Jefe de día: Señor comandante del Rey, D. Carlos Luero. Imaginaria: Señor coronel de María Cristina, D. Ramón Jurado. Visita de Hospital: Montesa, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: María Cristina, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Tercer capitán de Canarias y primero de Vad Ras.

LA PROVEEDORA. REGALO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Habiendo hecho la empresa de La Correspondencia de España un trato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. Carlos Coppel, Fuencarral 25, pueden nuestros lectores, con la presentación de este anuncio obtener en nuestra Sucursal de la Puerta del Sol, número 1, previo el pago de 25 pesetas, un bonito y elegante reloj, de marcha exacta, en caja de acero oxidado (negro) para ser franqueado y embalaje; los pedidos y pagos se pueden dirigir a la Administración de este periódico, Factor 7. La casa COPPEL garantiza la buena marcha de sus relojes.

QUINTAS. Coronas fúnebres. Reemplazo de 1886. Enseñanza de piano. LAS ENFERMEDADES RECIENTES Y ANTIGUAS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS. JERBA. ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. PLAZA DE TOROS DE PALENCIA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO. LISBOA. PARIS. BIARRITZ. BELLEZA DEL CUTIS. ACADEMIA DE SAN FERNANDO. PLAZA DE TOROS DE PALENCIA.

LOS TIROLESSES. Empresa Anunciadora. Anuncios, Reclamos y Noticias en todos los periódicos. Oficinas: BARRIONUEVO, 7 y 9 ent.º Madrid. SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Línea de Filipinas. Línea de Buenos Aires. Línea de Fernando Póo. Servicios de África. AVISO IMPORTANTE.

BOLETIN religioso del día 5 Santos del 5 de enero. Cultos para el día 6. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés... (Continuation of the first column's text, including details about religious events, public notices, and advertisements for various services and products.)

Además, las condiciones del duelo le daban mucho en qué pensar. «Por qué aquella saña entre gentes que no se habían visto nunca? ¿Por qué aquel duelo en el cual uno de los combatientes debía quedar en el terreno? Un solo detalle le chocaba más que todo lo demás. A pesar de ser tan duras las exigencias, el adversario del conde de Arnel no había llevado médico. Estaba, pues, seguro de salir ileso de aquella lucha, seguro de su fuerza, seguro de su superioridad. El conde le parecía también muy distraído, demasiado preocupado, demasiado perdido, como siempre, en las quimeras de su pensamiento. Le conocía a fondo; vivía tanto en el castillo como en la casita donde se había retirado a comerse su sueldo y sus modestas rentas. No; el doctor Labrus no estaba tranquilo. Aquella lucha le parecía poco justificada y aquellos desconocidos sospechosos. Pero el vino estaba escanciado y había que beberlo. De repente se operó un cambio radical en el aspecto del conde. El criado al cual Esteban Robin había llamado José, acababa al fin de ver a su amo, al cual buscaba desde hacía media hora, y le decía al mismo tiempo que le entregaba la carta escrita la víspera por la señorita de Rilles en la calle de Lisbonne. —Una carta urgente para el señor. Y como se callase, sorprendido por aquel espectáculo que tan poco esperaba encontrar en un lugar tan desierto, el conde le dijo con dulzura: —Está bien, vuélvete al castillo, querido. José era un joven de unos veinte años, tan astuto como un raposo. Se disculpó diciendo: —Yo creía que el señor conde estaría solo y por eso... me he... —Bien, bien, anda vete. El criado no se lo hizo repetir y se dirigió al castillo, pero dando un rodeo fué a colocarse detrás de un matujo desde el cual podía verlo todo. Y he aquí lo que vio. El conde rasgó el sobre de la carta y la leyó con avidez. Poco a poco, su palido rostro se fue poniendo purpúreo. Toda la sangre se le subía a la cabeza.

Abria los ojos desmesuradamente, como si quisiese devorar más de prisa aquellas líneas que le hacían estremecer de emoción. Esteban Robin, que estaba apoyado en el tronco de un árbol, le examinaba con tanta atención y sorpresa como el criado. Aquella fué una transfiguración que extrajo tanto al uno como al otro. Al acabar de leer aquella carta, que guardó cuidadosamente en su cartera, el conde se irguió y sus dedos se agitaron como si hubiese querido ya tener la espada entre ellos y terminar á toda prisa un asunto que le hacía perder el tiempo que tanto necesitaba para dirigirse en seguida á la estación y tomar el tren de París. Tan expresivo era su deseo, que Esteban leyó su pensamiento. Comprendió que aquella carta le hablaba de los únicos seres que podían conmovérle hasta semejante extremo. Una gran alegría inundó su alma, como si al mismo tiempo que era la mensajera de una buena noticia, le hubiese inspirado la voluntad de defender su vida, dándole fuerza. Al mismo tiempo Esteban Robin y el criado vieron también otra cosa. Los testigos hicieron una señal á los dos adversarios, que tiraron sus levitas sobre la yerba al mismo tiempo. Eran poco más ó menos de la misma estatura. Sin embargo, la ventaja estaba de parte del gascón; era más joven, más delgado, más nervioso, en apariencia, y lleno de salud, mientras que el conde acababa de salir de una valedencia bastante larga. José y Robin vieron al anciano medio abrir el estuche y sacar los instrumentos de tormento destinados á los heridos, preguntándose para cuál de los dos combatientes iban á servir, y por fin á los testigos poner las armas en manos de los dos adversarios, diciéndoles: —Podéis empezar. El corazón del normando se contrajo por punzante angustia. Con una sola mirada, en la posición del vizconde, en la manera de empuñar el acero, había reconocido que era un buen tirador, un tirador de salón. El buen hombre hubiese dado dos años de vida por haber podido hallarse en el puesto de su amo, frente á aquel personaje que provocaba á las gentes sin motivo. Hubiese estado más tranquilo. Al menos aquel espadachin de profesión

«¿Qué inmensas llanuras, donde no se oía más que el mugido de los toros! ¡Cuántas praderas sin fin, sobre las cuales flotaba una bruma blanca que le daba la apariencia de un brazo de mar internado en la tierra! —Y pensar que podías ser tan dichoso, si quisieses!—murmuró Esteban Robin. El conde no contestó. ¡Feliz! ¿Por qué milagro hubiese llegado á serlo? Estrechó las manos de su fiel compañero y subió á su cuarto. Una vez allí, escribió estas líneas: «Mi querida Valentina: Desde hace algunos días solamente sé tu nombre. Antes me veía reducido á preguntarme si la hija que he buscado en vano durante diez y ocho años existía aún. No sé si te encontraré algún día. Por lo menos he oído hablar de ti. La casualidad hizo que encontrase á tu madre hace poco tiempo. La he suplicado que volviese á mí, que olvidase el pasado, que borrara de su vida y de la mía la hora fatal que nos separaba. Por un momento llegué á creer que la había convencido y que iba á acceder á mis ruegos. La pedía su dicha y la tuya. En aquellos momentos supe que existías y conocí el dulce nombre que te ha dado. También fué en aquel momento tan ligeramente trascurrido cuando me trazó el retrato de la niña cuya pérdida causa mi desesperación. Sé que eres rubia, que eres encantadora, que tus ojos tienen el color del cielo y que no es posible verte sin quererte. ¡Y yo no te veré! ¡No te conoceré jamás! Y que no volveré á ver á tu madre, á la cual tanto he amado, á la cual sigo amando y que luce de mí. ¿Dónde está? ¿Qué ha sido de ella? ¿Que camino emprendió el día en que abandonó el monasterio, donde voy con frecuencia á recordar las pocas horas de alegría que he tenido en mi vida y á respirar el aire de aquel cielo lleno de su recuerdo, donde ó por última vez quizás el sonido de su voz y donde contemplé su adorador rostro. Por la noche creíala convencida y reconquistada, y á la mañana siguiente no encontré más que su cuarto vacío y la huella de sus pies en la arena del patio y una carta en la cual me anunciaba que estábamos separados para siempre. Este era el último golpe. Desde entonces he comprendido que mi desgracia estaba consumada y que estaba perdido para mí. Mañana me hato. Un desconocido me ha provocado no sé qué pretexto. Poco me importa. No sé lo que ocurrirá y me es completamente indiferente el desenlace de esa lucha que no he buscado. ¡Pobre hija mía! En la hora del peligro en tí pienso solamente y hago por tí lo que puedo. He asegurado tu porvenir. Languidices sufriendo todas las privaciones de la pobreza, y eres rica. Te dejo la mitad de mis bienes. ¡Quiera Dios que el notario encargado de ponerme en posesión de esa fortuna, sea más afortunado que yo! ¡Quizás cuando no exista, el horror que inspiro á aquella á la cual debes la vida, no teniendo ya objeto, tu madre comprenda mejor tus intereses y borre una aversión que una falta grave contra el honor ha engendrado en su alma y que mis ruegos no han podido hacer desaparecer! Diez y ocho años de pesar y de arrepentimiento hubieran debido dulcificarla, yo así al menos lo esperaba. Me he equivocado. ¡Adiós, hija mía! Hubiera querido labrar tu dicha. La fatalidad me lo impide y este es el peor castigo que ha podido sobrevenirme. Si muero piensa que no ha sido de la herida que haya podido hacerme la espada de un adversario, que es para mí tan desconocido como indiferente. La enfermedad que me mata es la pena que me causa tu pérdida, es el dolor de saber que eres pobre, es el sentimiento que me causa el no poder ver tus dulces ojos fijarse en los míos para leer en ellos el amor infinito que te profeso. Tu desgraciado padre, ROBERTO DE ARNEL.»